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อตัราการเกิดปฏิกิริยาเคมี  ( 1 )

อัตราการเกิดปฏิกิริยาเคม ี ส่ิงท่ีนักเรียนรูกอนคือ
1.! รูไดอยางไรวามีปฏิกิริยาเคมีเกิดข้ึน
2.! ปฏิกิริยาเคมีเกิดข้ึนไดอยางไร
ตอบขอ  1  คือ

        รู  เพราะมสีารใหมเกิดข้ึน  สารใหมที่เรามองเห็นไดอยางชัดเจน  คือ  กาซ  ตะกอน
สีของสารผสมเปลี่ยนไป

  ตอบขอ  2  คือ
1.! สารต้ังตนตองชนกัน
2.! ทิศทางในการชนตองเหมาะสม
3.! สะสมพลังงานจํ านวนหน่ึง  ท่ีเรียกวา  พลังงานกอกัมมันตหรือพลังงานกระตุน  (activation Energy)
จึงจะเกิดปฏิกิริยาเคมีได

พิจารณา  คํ าถาม  ขอ 1  ดังน้ี
สารใหม  -  กาซ  เกิดจากปฏิกิริยาระหวาง  Mg(s)  กับ  HCl(aq)

     Mg  +  2 HCl       Mg  Cl2  +  H2(g)

H2 (g)  ไมละลายนํ้ า   ไมมีสี   ติดไฟงาย

สารใหม  -  ตะกอน  เกิดจากปฏิกิริยา
1. Na2 S2 Os      +  2HCl
    (โซเดียมไทโอซัลเฟต)                          (กรดไฮโดรคลอริก)
    2NaCl     +     H2O     +     SO2     +     S(s)   (สีขาว)

ปฏกิิริยาเคมีของ
2.  Pb (NO3)2     +     2KI               PbI2(s)     +     2K NO3

     เลด  (II)          โพแทสเซียม     สีเหลือง
     ไนเตรต           ไอโอไตด
     สารใหม     -     สีของสารเปล่ียน  เชน  สารละลายผสม
     KMnO4         +     H2  SO4     +     Na2C2O4

     (สีมวง)         (ไมมีสี)
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      ปฏิกิริยาอิออนิก     มีดังนี้
       2MnO(aq)   -   สีมวง   +   16H     +   5C2O4

2-    ( ไมมีสี )

       2Mn2+  (สีชมพ)ู         +    8H2O  +   10CO2 (q )   ( ไมมีสี )
       พิจารณาขอ  2  ผสมสาร  2  ชนิด

        A B  A+B
      จะเกิดปฏิกิริยาไดเร็ว  ถา
1.  เขยา 2.  คนดวยแทงแกว 3.  อุน
      อัตราการเกิดปฏิกิริยา     =   rate of reaction ; R คา R หาไดเทากับ

1)! เวลา
อลดลงีใ่ชไปหรืารตั้งตนทปริมาณของส

2)! เวลา
ึน้หรือเกิดขภัณฑที่ไดปริมาณผลิต

ปริมาณของสารต้ังตนหรือผลิตภัณฑ  มักใชหนวยเปน โมล/ลิตร  (dm3)
-! ถาสารเปนกาซ  ใชหนวยปริมาตรและความดันแทนได
-! ถาเปนของแข็ง  ใชความสูงของของแข็งในหลอดทดลองแทนได

    R  ของปฏิกิริยาเคมีระหวาง  Mg(s)  กับ  HCI(aq)  หาไดจาก

     R  =  ปริมาตรของ  H2(g)/เวลา เพราะการเกิด  H2(g) จะเกิดตอเน่ืองตลอดเวลา
   Mg(s)     +     2HCI(aq)                 MgCI2(aq)     +     H2(q)
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ตัวอยาง   จากการทดลองหาอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมีระหวางแมกซิเนียมกับไฮโดรคลอริก
ไดผลดังตอไปน้ี
ปริมาตรของกาซไฮโดรเจน  (cm3) เวลา  (s)

1
2
3
4
5

20
40
70
90
110

1.!  อัตราการเกิดกาซไฮโดรเจน  ท่ีปริมาตรระหวาง  4 – 5 cm3 มีคากี ่cm3       มีคากี ่ cm3/ s

ก.  20
1

  ข.   90
1

ค.  110
1

ง.   320
1

เหตุผลโจทย  ถามที่ปริมาณระหวาง  4 – 5 cm3

∴  ปริมาตรของ  H2  =  5 – 4    =   1cm3

         เวลา  ณ  ปริมาตร   4 – 5    =   110 – 90
 =    20 s

   ∴  R  =  เวลา
Hปริมาตรของ 2  =     20

1

2.! อัตราเฉลี่ยของการเกิด  H2  มีคาเทากับ  3104.2264
1

××
 mol/s

อัตราเฉล่ียการใช  HCI  เปนก่ี  mol/s
ก.   3104.22128

1
××

ข.   3104.2264
1

××
ค.   3104.2232

1
××

ง.   3104.2210
1

××
             เหตุผล  เพราะ R  ของปฏิกิริยา

Mg(s)     +    2 HCI(aq)             MgCI2(aq)    +     H2(g)

หาไดดังน้ี
R  =  RMg(s)      =     1/2RHCI   =   RMgCI 2   =  RH 2
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    วิธีทํ า   1/2 RHCI      =     RH 2

     1/2 RHCI     =     3104.2264
1

××

      RHCI           =     3104.2232
1

××

ตัวอยาง   3.  จากปฏิกิริยา
2A(I)    +    B(aq)   +   2C(aq)        3D(aq)   +   2E(I)

   ถาอัตราการลดลงของ  C  เทากับ  4.0  ×   10-4 mol / ลิตร. วินาที
ก.! อัตราการลดลงของ       B เทากับ  8.0  ×  10-4  โมล / ลิตร วินาที
ข.! อัตราการเกิดของ          D เทากับ  3.0  ×  10-4  โมล/ ลิตร วินาที
ค.! อัตราการเกิดลดลงของ  A เทากับ  2.0  ×  10-4  โมล/ ลิตร วินาที
ง.! อัตราการเกิดของ          E  เทากับ  4.0  ×  10-4 โมล/ ลิตร วินาที
เหตุผล  เพราะ  R  ของปฏิกิริยา  หาไดจากสมการ

1/2 RA   =   RB   =   1/2 RC   =   1/3 RD   =   1/2 RE

จากโจทย  RC   =   4.0  ×  10-4  =  RE

           การทดลองปฏิกิริยาระหวาง  Na2 S2 O3   โซเดียมไทโอซัลเฟต  กับกรด  HCI  ไฮโดรคลอริก กํ าหนดให
HCI  เขมขน  2.0  mol/L  บรรจุในหลอด  5  หลอด ๆ หลอดละ  10  cm3  Na2 S2 O3  หลอดท่ี  1    10  cm3  +
น้ํ า  O  cm3

(0.3 mol/L        2     8  cm3   +   น้ํ า  2  cm3

            3     6  cm3    +   น้ํ า  4  cm3

       4     4  cm3   +   น้ํ า  6  cm3

       5     2  cm3   +   น้ํ า  8  cm3

หลอดท่ี  1  Na2 S2 O3   10  cm3   เขมขน   =   0.3    mol/ ลิตร
หลอดท่ี  2  Na2 S2 O3   10  cm3   เขมขน   =   0.24  mol/ ลิตร

จากสูตร 1000
VM 11        =        1000

VM 22

M1  ×  ( 8 + 2 )   =   0.3 × 8 ,  M1    =    10
83.0 ×

     หลอดท่ี  3  Na2 S2 O3   10  cm3  เขมขน   =   0.18   mol/ ลิตร
M1 ×  ( 6 + 4 )   =   0.3 ×  6 ,  M1    =    

10
63.0 ×
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     หลอดท่ี  4  Na2 S2 O3   10 cm3    เขมขน   =   0.12  mol/ ลิตร
M1 ×  ( 4 + 6 )   =   0.3 × 4 ,  M1     =   

10
43.0 ×

     หลอดท่ี  5  Na2 S2 O3   10 cm3   เขมขน  =    0.06  mol/ ลิตร .
M1 ×  ( 2 + 8 )   =  0.3 × 2 ,   M1      =    

10
23.0 ×

     แลวเขียนเปนตารางไวดังน้ี
ทดลองคร้ังท่ี  1  ให  Na2S2O3  มีความเขมขนเปลี่ยนแปลง

หลอดท่ี ปริมาตร  Na2S2O3 น้ํ า ปริมาตรรวม M1V1/1000 = M2V2/1000 M1
1
2
3
4
5

10
8
6
4
2

0
2
4
6
8

10
10
10
10
10

M1 ( 8+2 ) = 0.3 × 8
M1 ( 6+4 ) = 0.3 × 6
M1 ( 4+6 ) = 0.3 × 4
M1 ( 2+8 ) = 0.3 ×2

0.30
0.24
0.18
0.12
0.06

ทดลองคร้ังท่ี  2  ให  HCI  มีความเขมขนเปลี่ยนแปลง  ทํ าเหมอืนเดิม  โดยกํ าหนดให  HCI  เขมขน  0.3
mol / dm3  ตามหลักวิทยาศาสตร  ตองทํ าการทดลองการเปล่ียนแปลงของสารต้ังตนทุกชนิด  จึงจะไดผลการ
ทดลองท่ีนาเช่ือถือได

วิธีทํ า   ผสม HCI  0.2 mol / L 10  cm3            ลงในหลอดท่ี  1  ของ   Na2S2O3                อานเวลา t1
วินาทีจะเกิดตะกอน S1  จะได

R   =   
1

1

T
ตะกอนS

   ( เปน  R  ชั่วขณะหนึ่ง )

ทดลองผสม  HCI  กับ  Na2S2O3  ท้ัง  5  หลอด  จะได
R   =  R1 , R2  , R3 , R4  , R5     ตามล ําดับ

           หา R เฉลี่ย  =  5
RRRRR 54321 ++++

ทดลองผสม  Na2 S2 O3  กับ  HCI  ใหไดตะกอน  S  สองหลอด  กํ าหนดให  ตะกอนเทากัน  ใชเวลาเกิด  S
=  t1  และ   t2  ตามล ําดับ

จะไดวา    R1      =    
1t

ตะกอน



    เอกสารประกอบการสอนโครงการเปดประตูสูมหาวิทยาลัย หนาท่ี
              เร่ือง อตัราการเกิดปฎิกิริยาเคม ี(1) รศ.อินทิรา  หาญพงษพันธุและ ผศ.ดร. บัญชา พูลโภคา
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
         เอกสารประกอบการบรรยายน้ีเปนลิขสิทธิข์องภาควิชาเคม ีคณะวิทยาศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย

6

   R2      =     
2t

ตะกอน

  
2

1

R
R

    =    ตะกอน
t

t
ตะกอน 2

1

×    =   
1

2

t
t

∴ R แปรตาม     เวลา
1

อิทธิพลที่มีตอ  Rate
1.! ความเขมขน
2.! ธรรมชาติของสาร  พื้นที่ผิว  พันธะเคมี
3.! อุณหภูมิ
4.! คะตะไลท

อิทธิพลท่ีมีตอ  Rate
     1)  ความเขมขน

      +                                                                                  1    คร้ัง

                                +                                              2    คร้ัง

                  4    ครั้ง

9! คร้ัง

ความเขมขนของสารมาก โอกาสเกิดปฏิกิริยาไดมาก
         ความเขมขนของสารนอย โอกาสเกิดปฏิกิริยาไดนอย

        ความเขมขนของสารคงที่ โอกาสเกิดปฏิกิริยาไดคงที่
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ตัวอยาง
1.  การศึกษาปฏิกิริยาระหวางกรดออกซาลิก  H2C2O4 กับโพแทสเซียมเปอรแมงกาเนต
     (KMnO4)  ในสารละลายที่มีความเขมขนของกรดซัลฟวริกคงที่ไดขอมูลดังนี้

   [ H2C2O4] [KMnO4] , อุณหภูมิ
1.        0.05    0.05     30
2.        0.05    0.10     30
3.        0.10    0.10            40
4.        0.10    0.20      40

จงเลอืกขอความท่ีถูกตองท่ีสุด
ก.   ถาอัตราการเกิดปฏิกิริยาในขอ  2  เร็วเปนสองเทาในขอ  1  อัตราการเกิดปฏิกิริยาใน           ขอ   4
จะเปนสองเทาของในขอ  3

ข.! ถาอัตราการเกิดปฏิกิริยาในขอ  4  เร็วเปนสองเทาในขอ  2  แสดงวาปฏิกิริยาเกิดข้ึนเร็วเทาตัวเม่ือ
อุณหภูมิเพิ่มขึ้น  10°C

ค.! ถาอัตราการเกิดปฏิกิริยาในขอ  4  เร็วเปนสองเทาในขอ  1 แสดงวาปฏิกิริยาเกิดเร็วเทาตัวเม่ือ
อุณหภูมิเพิ่มขึ้น  10°C

ง.! อัตราการเกิดปฏิกิริยาลดลง
เหตุผล   เพราะ  อุณหภูมิคงท่ี  V  ของสารละลาย  KMnO4  ใน  2  มากกวา  KMnO4 ใน  1  อัตราการเกิด
ปฏิกิริยาใน  2  ก็จะเปน  2  เทาของใน  1

2. เมือ่ใส 1mol /L  HCl  25 cm3 ลงในหินปูนชิ้นเล็ก ๆ จะมีกาซคารบอนไดออกไซดเกิดข้ึน  การเปล่ียน
แปลงในขอใดที่จะไมทํ าใหอัตราของปฏิกิริยาเร่ิมตนเพ่ิมข้ึน
ก.! ใช 1 mol/L 100 cm3                            ข.  ใช 2 mol/L HCI 25 cm3

ค.  ใช 2 mol/L HCI 50 cm3                        ง.  บดหินปูนใหละเอียดเปนผง

เหตุผล  เพราะความเขมขนของสารต้ังตนมาก   เกิดปฏิกิริยาเร็ว
ความเขมขนของสารต้ังตนนอย             เกิดปฏิกิริยาชา
ความเขมขนของสารตั้งตนคงที ่            เกิดปฏิกิริยาคงท่ี
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อิทธิพลที่มีผลตอ  Rate
ท่ีสํ าคัญขอหน่ึงท่ีนักเรียนตองจํ าใหแมน ๆ  ไดแก อัตราการเกิดปฏิกิริยาไมข้ึนกับ

ความเขมขนของสารต้ังตนก็คือ  ปฏิกิริยาการกํ าจัดแอลกอฮอลในเลือดของคน
     ตัวอยาง  1  กราฟซ่ึงแทนปฏิกิริยาการเปล่ียน   A        B  โดยมีอัตราการเกิดปฏิกิริยา
ไมข้ึนกับความเขมขนของ  A  คือ  ขอใด

1.                                                             2.
log [A]                                                          [A]

     เวลา                                                      เวลา
    3.                                                             4.

    ]A[
1

                [A]
                     เวลา      เวลา

เหตุผล  เพราะความเขมขนของสารลดลงหรือถูกขับออกในอัตราคงท่ี  เชน  ทุกๆ 10 นาที
รางกายขับแอลกอฮอลออกไปได  2  ซม3  หมายความวา  แอลกอฮอลในรางกายจะลดลงทีละ  2
ซม3  อยางสมํ ่าเสมอทุก ๆ 10 นาที

      ตัวอยาง  2
    ก ง

          [HI]        ข
   ค จ

    เวลา     เวลา

1.  กราฟท่ีแสดงการดํ าเนินไปของปฏิกิริยา 2HI  Ar     H2  +  I2   เสนใดบางท่ีแสดงวาอัตราการเกิด
ปฏิกิริยา  ไมข้ึนกับความเขมขนของสารต้ังตน

ก.   ก  และ ง ข.  ข และ จ
ค.   ค และ จ ง.  ข และ ง

เหตุผล  เพราะอัตราการเกิดปฏิกิริยาไมข้ึนกับความเขมขน
 ความเขมขนจะลดลงอยางสมํ่ าเสมอ ( ข )
 อัตราการเกิดปฏิกิริยาจะคงท่ี  ( ง )
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อิทธิพลที่มีตอ  Rate  พื้นที่ผิวและพันธะเคมี
2.  การทดลองในขอใดมีอัตราการเกิดปฏิกิริยาสูงท่ีสุดท่ีอุณหภูมิเดียวกัน
ก.! ใสแผนสังกะสี  1  ชิ้น  หนัก  1  กรัม  ลงในกรด  HCI 0.1 mol/ dm3

ข.! ใสแผนสังกะสี  2  ชิ้น  หนักชิ้นละ 0.5 กรัม ลงในกรดHCI 0.2 mol/ dm3

ค.! ใสสังกะสีผงละเอียดหนัก 1 กรัม ลงในกรด  HCI  0.1 mol/ dm3

ง.! ใสสังกะสีผงละเอียดหนัก 1 กรัม ลงในกรด  HCI  0.2 mol/ dm3

      พิจารณา  1.  ความเขมขนของสารมากอนโอกาสถูก ขอ ข และ ง
         2.  ดูพื้นท่ีผิว  ระหวางแผนสังกะสีกับผงสังกะสีการละลายของสังกะสีชนิดผงจะเกิด

ปฏกิิริยาไดเร็วกวา

3.  ปจจัยสํ าคัญท่ีเปนตัวกํ าหนดวาทํ าไมธรรมชาติของสารตั้งตนจึงมีอิทธิพลตอ  อัตราของสาร
ต้ังตนจงึมีอิทธิพลตออัตราของปฏิกิริยาเคมีคือ
ก.! ความแตกตางของขนาดโมเลกุล
ข.! ความแตกตางของมวลโมเลกุล
ค.! ความแตกตางของพันธะที่เกี่ยวของในปฏิกิริยา
ง.! ความแตกตางระหวางพลังงานของสารตั้งตนและสารผลิตภัณฑ

  เหตุผล  เชน  2MnO-
4 + 6H+ + 5H2 C2 O4    ∆          Mn2+ + 10CO2 + 8H2O

          MNO-
4 + 8H+ + Fe2+                                    Mn2+ +    Fe3+  + 4H2O

อิทธิพลที่มีผลตอ  Rate  อุณหภูมิ
1.  การเกิดอัตราการเกิดปฏิกิริยาเพิ่มขึ้นเมื่อุณหภูมิสูงขึ้นนั้นเปนเพราะเหตุใด

ก.! โมเลกุลชนกันบอยคร้ังข้ึนเม่ืออุณหภูมิสูงข้ึน
ข.! โมเลกุลชนกันแรงขึ้นเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น
ค.! โมเลกุลที่มีพลังงานสูงพอที่จะเกิดปฏิกิริยา  มีจ ํานวนมากขึ้นเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น
ง.! พันธะโมเลกุลของสารตั้งตนจะถูกท ําลายไดงายเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น

เหตุผล  เพราะ  ณ  อุณหภูมิจะมีจํ านวนโมเลกุลที่มีพลังงานสูงอยูมาก  โอกาสเกิดการชนกัน
มาก  ก็จะเกิดปฏิกิริยาไดมาก
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3.! การกระจายพลังงานจลนของโมเลกุลของกาซที่อุณหภูมิ  T1 , T2  และ  T3              ( T3  > T2  >
T1 )  แสดงเปนกราฟไดดังรูป  (Ea  คือพลังงานกระตุน)

                                               T1                                             
     x ของโมเลกุล                        T2

    ที่มีพลังงานจลน                              T3

พลังงานจลน T1
>  T2 >  T2

ขอใดท่ี  ถูกตอง
ก.! ที่อุณหภูม ิ T1 ปฏิกิริยาเกิดเร็วท่ีสุด
ข.! ที่อุณหภูม ิ T2 ปฏิกิริยาเกิดเร็วกวาท่ีอุณหภูมิ  T1 และ  T3

ค.! ที่อุณหภูม ิ T3 ปฏิกิริยาเกิดเร็วกวาท่ีอุณหภูมิ  T1 และ  T2

ง.! ที่อุณหภูม ิ T1 มีจํ านวนโมเลกุลที่มีพลังงานจลนสูงกวา               พลังงาน จลนสูง
กวาพลังงานกระตุนมากกวาที่อุณหภูมิ

เหตุผล  ณ  อุณหภูมิสูงจะมีจํ านวนโมเลกุลที่มีพลังงานสูงอยูมากโอกาสเกิด
 ปฏิกิริยาไดเร็วกวาท่ีอุณหภูมิต่ํ า
∴  R  ขึ้นอยูกับอุณหภูมิ

    จากการทดลองวัดอัตราการเกิดปฏิกิริยา  โดยการจับเวลาต้ังแตเร่ิมตนจน       ปฏิกิริยาส้ินสุด
ที่อุณหภูมิตาง ๆ กันพบไดดังน้ี

อุณหภูมิ  ( C ) เวลาที่ใช  ( วินาที )
16
40
56

400
50
12.5



    เอกสารประกอบการสอนโครงการเปดประตูสูมหาวิทยาลัย หนาท่ี
              เร่ือง อตัราการเกิดปฎิกิริยาเคม ี(1) รศ.อินทิรา  หาญพงษพันธุและ ผศ.ดร. บัญชา พูลโภคา
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
         เอกสารประกอบการบรรยายน้ีเปนลิขสิทธิข์องภาควิชาเคม ีคณะวิทยาศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย

11

3.  อัตราเรงของปฏิกิริยานี้จะเพิ่มเปน 2 เทา  เมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้นเทาใด
ก.    8  องศา ข.  10  องศา
ค.  12  องศา ง.  16  องศา

   วิธีทํ า  อุณหภูมิ  C  (เพิ่ม)         เวลา (วินาที)   =   ปฏิกิริยาเพิ่ม
40  - 16   =  24        400/50    =     8
56  - 40   =  16        50/12.5   =     4

   =   8           =     2
4.  ขอใดเปนเหตุผลท่ีถูกตองท่ีสุดเพ่ืแสดงวาอัตราการเกิดปฏิกิริยาจะเพ่ิมข้ึนเม่ือ
อุณหภูมิเพิ่มขึ้น

ก.! โมเลกุลของสารน้ันมีการชนกันมากข้ึน
ข.! จะทํ าใหความดันเพ่ิมข้ึน
ค.! ทํ าใหพลังงานกระตุนเพิ่มขึ้น
ง.! โมเลกุลบางสวนมีพลังงานสูงเกิดขึ้น

    โดยทั่วไป  โมเลกุลสวนใหญจะมีพลังงานนอยกวา  Ea   เมื่อเพิ่มอุณหภูมิใหแกระบบจะท ําให
มีจ ํานวนโมเลกุลพลังงานสูง ๆ เพิ่มขึ้น

5.  โมเลกุลที่มีพลังสูงเหลานั้นสวนหนึ่งจะมีพลังงานมากกวา  Ea
ถาโมเลกุลเหลาน้ีเขามาชมกันในทิศทางท่ีเหมาะสมก็จะเพ่ิมอัตราการเกิดปฏิกิริยาได
กราฟแสดงการกระจายพลังงานจลนของโมเลกุลของกาซที่อุณหภูม ิ    T1  และ  T2 เมื่อ

T2  สูงกวา  T1 เปนดังน้ี
      T1
       

T2

         พลังงานจลน E
อัตราของปฏิกิริยาที่อุณหภูม ิ t2  เร็วกวาท่ี T1  เพราะ
ก.! พลังงานกระตุนส ําหรับปฏิกิริยาต่ํ ากวา
ข.! โมเลกุลที่มีพลังงานสูงมีมากกวา
ค.! โมเลกุลชนกันในทิศทางที่เหมาะสมกวา
ง.! ปฏิกิริยาน้ีเปนปฏิกิริยาดูดความรอน
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เหตุผล  ณ  อุณหภูมิสูง  จะมีจ ํานวนโมเลกุลที่มีพลังงานสูงอยูมากกวา Ea

            หรือมากกวา Ea  จึงจะเกิดปฏิกิริยาได  ถาเขามาชนกันในทิศทางที่เหมาะสม

อิทธิพลที่มีผลตอ  Rate  คะตะไลท
         คะตะไลท   =  ตัวเรงปฏิกิริยาทํ าใหปฏิกิริยาเกิดเร็วข้ึนได  เพราะไปลด  พลังงานกระตุน

ของปฏิกิริยา
ตัวเรงปฏิกิริยามี  2  แบบคือ
1.! มีสวนรวมในปฏิกิริยาโดยตรงหรือออมก็ได  อาจจะทํ าใหเกิดกลไกของปฏิกิริยาแบบ
ใหมท่ีมีหลายข้ันตอนได

2.! ถาตัวเรงปฏกิิริยาเปนของแข็ง  จะทํ าหนาท่ีดูดซึมสารต้ังตนไดดวย  นอกจากจะลด
พลังงานกระตุน

หมายเหต ุ บางปฏิกิริยาเคมีท่ีตองการใหเกิดชาลง  ก็จะใสคะตะไลทชนิดหนวง  เชน  สารกัน
บูดในอาหาร  ทํ าใหอาหารบูดชาลง

   1.   กลไกของปฏิกิริยาออกซิเดชันจาก  V3+ +  Fe3+  เปน  V4+ + Fe2+ มี  2 ข้ันตอนดังน้ี
V3+  +  Cu2+                     V4+   +  Cu+

Cu+ +  Fe3+                  Cu2+ +  Fe2+

คะตะไลทของปฏิบัติคือตัวใด
ก.  V4+     ข.  Cu2+         ค.  Fe3+ ง.  Fe2-

เหตุผล  ใหพิจารณาสารตั้งตนของปฏิกิริยาแรกและผลิภัณฑของสมการสุดทาย
ถามีสารใดเหมือนกัน  สารน้ันก็คือ  ตัวเรงปฏิกิริยา ในท่ีน้ีคือ  Cu2+

 2. คะตะไลทที่เปนของแข็ง  สามารถเพ่ิมอัตราเร็วของปฏิกิริยาระหวางกาซได   ดังน้ี
I   ดูดซับโมเลกุลของสารต้ังตัวไวบนผิว

      II  ทํ าใหพลังงานพันธะในโมเลกุลของสารตั้งตนมีคาลดลง
      III   ทํ าใหพลังงานกระตุนของปฏิกิริยามีคาลดลง

IV    ทํ าใหโมเลกุลของสารตั้งตนมีพลังงานเฉลี่ยสูงขึ้น
ขอความขางตนนี้ขอความใด  ถูกตอง
ก.  I, II และ  III เทาน้ัน   ข.  I และ II  เทาน้ัน
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ค.   II    และ  IV เทาน้ัน ง.  IV  เทาน้ัน
หลัก  คะตะไลทของแข็ง  ทํ าหนาท่ีตามขอ  I, III  เชน  Pt  ในภาชนะที่มี  H2(g)

           และ O2(g)  จะเกิดน้ํ าได

3.  ปฏิกิริยาเติมกาซโฮโดรเจนแกสารอินทรียแทบจะไมเกิดข้ึนเลย  ถาไมเติมผง   นิกเกลลงใน
ปฏิกิริยา  และเมื่อสิ้สุดแลวปฏิกิริยาแลวจะไดนิกเกิลเหมือนเดิม
ผงนิกเกิลมีผลตอปฏิกิริยาอยางไร
ก.! เพิ่มพลังงานจลนใหแกโมเลกุลของสารเริ่มตน
ข.! ลดพลังงานกระตุนของปฏิกิริยา
ค.! เพิ่มความสามารถในการผสมเปนเน้ือเดียวกันของสารท่ีทํ าปฏิกิริยา
ง.! ลดความแตกตางระหวางระดับพลังงานของสาร  พลังงานของสาร    เริ่มตนและผลิต
ภัณฑ

เหตุผล  Ni(s)  เปนคะตะไลท  ทํ าหนาท่ีเปนตัวลด  พลังงานกระตุน  หรือพลังงาน
กอกัมมันต

 4.  จากปฏิกิริยาของสารตาง ๆ เขียนสมการแสดงปฏิกิริยาเปนข้ัน ๆ ไดดังน้ี
2X  +  Y                        C   +  D
C    +  Z             2E  +  Y
2X  +  Y  +  Z               2E  +  Y  +  D
จากสมการ  สารใดนาจะเปน  คะตะไลท

    ก.  X ข.  C     ค.  E          ง.  Y
หลัก       ปฏิกิริยาที่มีคะตะไลท  จะเกิดไดหลายข้ันตอน  ใหพิจารณา  สารต้ังตน
    และผลิตภัณฑในสมการสุดทาย มี Y เปนตัวรวม แสดงวา Y เปนตะคะไลท
ขอควรจํ า   อัตราการเกิดปฏิกิริยาจะข้ึนไดจากการทดลองเทาน้ัน  จะพิจารณาจาก         สมการไม

ไดจึงมีกฏอัตราเร็วใชแสดงความสัมพันธระหวางอัตราการเกิดปฏิกิริยากับความเขมขน
ของสารต้ังตนมีใจความดังน้ี

       อัตราการเกิดปฏกิิริยาเปนสัดสวนโดยตรงกับความเขมขนของสารต้ังตน
เชนปฏิกิริยา     aA  +  bB         cC  +  dD

              R    =  k [A]m  [B]n
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 R          =    อัตราการเกิดปฏิกิริยา
[A],[B]    =    ความเขมขนของสาร  A, B
เติม  m, n เปนอันดับเท่ียบกับสาร  A, B   ตามล ําดับ
m + n       =     อันดับรวมของปฏิกิริยา
    k          =      คาคงที่อัตราเร็วของปฏิกิริยา

     ตัวอยาง  1  ปฏิกิริยา  A  +  B           C มีผลการทดลอง  ดังน้ี

ความเขมขน mol / Iการทดลอง
คร้ังท่ี [ A ] [ B ]

อัตราเร็วของปฏิกิริยา
( R )

1
2
3

0.01
0.01
0.03

0.01
0.02
0.02

2.0
4.0
12.0

กํ าหนดให  R  =  อัตราเร็วของปฏิกิริยา  k  =  คาคงที่
      5.  อัตราเร็วของปฏิกิริยา  ( R )  น้ีเขียนไดดังน้ี

1.  R   =   k [A] 2.  R   =   k [B]
3.  R   =   k [A] 3.  R   =   k [A] [B]

      วิธีทํ า   R   =   k [A]n  [B]2

    2    =   k (0.01)n  (0.01)m     …… (1)
    4    =   k (0.01)n (0.02)m     …… (2)

      สมการท่ี  3          …… (3)  

     ( )1
2)(    

2
4    =   mn

mn

)01.0(01.0(k
)02.0()01.0(k

    2    =    2m   ∴   m  =  1

    
( )
( )2
3

   1
2     =   mn

mn

)01.0()01.0(k
)02.0()03.0(k

    3     =    3n   ∴   n   =  1
            ∴  R   =    k  [A] 1 [B]1

จะคํ านวณหาคา  k  ได  ดังน้ี  จาก (1)
จาก   (1)
           2    =    k   (0.01)1  (0.01)1
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          2    =    k  ×    10-4

         k     =   410
2
−   =   2 ×  104  mol/ L- Sec

ตัวอยาง  2    ในการศึกษาปฏิกิริยาระหวางเฮโมโกลบิน  (Hb)  กับ          คารบอนมอนออกไซด
(CO) ท่ี  20 C  มีสมการดังนี ้               4Hb +        3 CO         Hb4 (CO)3

ไดผลการทดลองดังน้ี

ความเขมขนของ
สารต้ังตน  ( M )
[Hb] [CO]

อัตราการหายไปของ  Hb mol/ dm3- Sec

3.00
6.00
6.00
3.00

1.00
1.00
2.00
2.00

0.09
1.80
3.60

X

  คาของ  “X” เทากับ
         1.  0.90         2.  1.80            3.  2.70 4.  3.60
วิธีทํ า          R           =   k   [Hb]n

  [CO]m

       แทนคา  0.90      =   k   (3)n  (1)m       ……  (1)
       1.80       =   k   (6)n  (1)m       ……  (2)
       3.60       =   k   (6)n  (2)m       ……  (3)

x       =   k   (3)n  (2)m       ……  (4)

      
( )
( )1
2

         (
3
6 ) n      =   90.0

80.1

2n      =    2        n   =   1

      
( )
( )2
3

         (
1
2 )n         =    

90.0
60.3

2m      =    2       m   =   1
     ∴   R        =    k (Hb)1   (CO)1

       
( )

( )1
4

          9.0
x

     =    mn

mn

)1()3(k
)2()3(k

     =   21
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 x       =     2  ×  0.9       =  1.8
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